



周生来的船被海冰冻住。

海冰上的渔船

文\片 本报记者 刘涛 通讯员 王明

2012年12月初的一天,渔民周生来像往常一样把从海上打来的贝类送到老板那里,送完货后,天色已晚,他和其它两艘船的船主商量把船停靠在无棣西港经济园区的一家造船厂过夜,等第二天一早再去海上打捞。但令他们没想到的是,当第二天他们醒来时,水里已结了厚厚的冰,渔船无法驶出船厂,他们只能呆在船上等待海冰的融化,谁知他们这一等就等了一个多月。由于不能干活,其它两艘船的船主都已回老家,而周生来一家却要呆在船上看护着船上的东西,“等他们从老家回来了,我也能腾出空来回家看看。”周生来说。

周生来老家是济宁微山县,为了生计,他已来滨州打捞贝类4年了,由于常年在外,老婆孩子也跟他呆在上海,一块打捞,一块吃饭,船上成了他们的家。据周生来介绍,与往年相比今年(农历)结冰较早,天更冷,本想能再打一些贝类,不料船却被海冰冻住了,现在已经有一个多月没有活了,只能等来年冰化了再工作。

像周生来这样的外地渔民,滨州有很多,他们大多居无定所,哪儿鱼类贝类多,他们就到哪儿去,一天下来,好时能打个七八百斤贝类,不好时二三百斤,平均下来一天挣个几百块钱没有问题,一年也能挣个几万块钱。

现在周生来一家只能呆在被海冰冻住的船上,度过这个寒冷的冬天。6日下午,记者跟随东风港边防派出所的工作人员来到周生来的渔船,担心他们买东西不便,边防官兵还为他们送来一些生活必需品,并为其进行健康检查。

由于常年在海上,周生来血压有点偏高,医生告诉记者,渔民们整天吃鱼类、贝类,食盐较多所以血压往往会高一些。船上很冷,周生来一家不得不上炉子,全家人靠着这点火取暖。记者在船上看到周生来一岁的女儿文慧还趴在被窝里,或许船上好久没这么热闹了,小文慧好奇地看着周围的人,不时发出甜甜的笑声。



周生来的女儿文慧从被窝里伸出头往外看。



海冰厚度达10厘米。